Anlage 1: Legende / Definitionen Unfalltypen / -Symbole

Unfallkategorien Unfalltypen

D Unfall mit Getdteten . 1 - Fahrunfall (F)

O Unfall mit Schwerverletzen O 2 - Abbiegeunfall (AB)

@ unfall mit Leichtverletzten . 3 - Einbiegen/Kreuzen-Unfall (EK)

@ unfall mit schwerwiegendem Sachschaden O 4 - Uberschreiten-Unfall (0Ss)

©@ Unfall mit Sachschaden . 5 - Unfall durch ruhenden Verkehr (RV)
O 6 - Unfall im Langsverkehr (L)
@ 7 - sonstiger Unfall (S0)

Unfallumstande

-‘ FuBganger

<] Radfahrer

<::] Kraftrad

-‘ Baumunfall

-‘ Alkohol oder Drogen
<] Uberholunfall
-~ wildunfall

Unfalltypen

Der Unfalltyp beschreibt die Konfliktsituation, die zum Unfall fihrte,
Verkehrsgeschehens, in der ein Fehlverhalten oder eine sonstige U

d.h. die Phase des

rsache den weiteren

Verlauf nicht mehr kontrollierbar machte. Im Gegensatz zur Unfallart geht es also beim

Unfalltyp nicht um die Beschreibung der wirklichen Kollision, sond

ern um die Art der

Konfliktausldsung vor diesem eventuellen Zusammenstol3. Die Bestimmung des Unfalltyps
spielt eine wichtige Rolle in der ortlichen Unfallanalyse. Nachfolgend sind die 7 Unfalltypen

mit einer Kurzbeschreibung dargestellt:

Fahrunfall (F)

1 Der Unfall wurde ausgeldst durch den Verlust der Kontrolle tber das Fahrzeug
(wegen nicht angepasster Geschwindigkeit oder falscher Einschétzung des
Strallenverlaufs, des Strallenzustandes 0.4.), ohne dass andere Verkehrsteil-
nehmer dazu beigletragen haben. Infolge unkontrollierter Fahrzeugbewegungen
kann es dann aber zum Zusammenstol? mit anderen Verkehrsteiinehmern ge-
kommen sein.

Abbiege-Unfall (AB)

2 Der Unfall wurde ausgeldst durch einen Konflikt zwischen einem Abbieger und
einem aus gleicher oder entgegengesetzter Richtung kommenden Verkehrsteil-
nehmer (auch Fulganger!) an Kreuzungen, Einmindungen, Grundstlicks- oder
Parkplatzzufahrten.

Einbiegen/Kreuzen-Unfall (EK)

3 Der Unfall wurde ausgeldst durch einen Konflikt zwischen einem einbiegenden
oder kreuzenden Wartepflichtigen und einem vorfahrtsberechtigten Fahrzeug an
Kreuzungen, Einmindungen oder Ausfahrten von Grundstiicken oder Park-
platzen.

Uberschreiten-Unfall (US)

4 Der Unfall wurde ausgeldst durch einen Konflikt zwischen einem Fahrzeug und
einem FuRgénger auf der Fahrbahn, sofern dieser nicht im Langsrichtung ging
und sofern das Fahrzeug nicht abgebogen ist. Dies gilt auch, wenn der Ful-
génger nicht angefahren wurde.

Unfall durch ruhenden Verkehr (RV)

5 Der Unfall wurde ausgeldst durch einen Konflikt zwischen einem Fahrzeug des
fliekenden Verkehrs und einem Fahrzeug, das parkt/hélt bzw. Fahrmandver im
Zusammenhang mit dem Parken/Halten durchfihrte.

Sonstiger Unfall (SO)

Unfall, der sich nicht den Typen 1 — 6 zuordnen lasst. Beispiele: Wenden,
7 Rickwartsfahren, Parker untereinander. Hindernis oder Tier auf der Fahrbahn,
plétzlicher Fahrzeugschaden (Bremsversagen, Reifenschaden, 0.4.).

Unfall im Langsverkehr (LV)

6 Der Unfall wurde ausgeldst durch einen Konflikt zwischen Verkehrsteilnehmern,
die sich in gleicher oder entgegengesetzter Richtung bewegten, sofern dieser
Konflikt nicht einem anderen Unfalltyp entspricht.




